

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken:

Egy hóra 250 korona, Negyedévre 750 korona.
M megjelenik hétfő kivételével minden nap.
Hétköznap 10, vasárnap 20 korona.

Felelős, szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Keesuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Hétköznap 10, vasárnap 20 korona.

Jön a házszabályrevízió.

Nyugodt tárgyalást követel a nemzet

Nagy Emil nemzetgyűlési képviselő — mint ismeretes — a nemzetgyűlés munkaképességét a házszabályok módosítása által kívánja biztosítani és ezután véli elérni azt, hogy a Ház tanácskozási képessége, mely utóbbi időben már aggasztó hanyatlást mutatott, visszaállítsassék. Szükséges ez annál inkább, mert a mai állapotok végül is a nemzetgyűlés tekintélyének végleges bomlására vezetnek. Minthogy ez a feltétele az egységes párt vezetésénél és tagjainál is visszhangra talált, Nagy Emil a házszabálymódosítás tervezetét elkészítette.

A revízió egyáltalán nem irányul az ellenzék ellen és nem érinti a szólásszabadságot. Nem célja egy esetleges obstrukció letörése. Az obstrukciónak még a lehetőségével sem számol, mert ma, amikor nincsenek nemzetiségeink, tehát a Ház minden oldalán csak magyar emberek ülnek, minden obstrukció indokolatlan és semmiféle parlamenti párt nem vállalhatja azt a felelősséget, amely reá hárulna azért, hogy jogosulatlan obstrukcióval akassza meg a törvényhozás rendes menetét.

A módosítási tervezet megalkotásában két tényező játszik szerepet: az egyik a tanácskozási lehetőség biztosítása, a másik az alkotmány védelme. Magyarországon évszázadokon keresztül küzdünk kellett alkotmányunk megvédéséért az idegen uralkodó családok hatalmi túlkapásával szemben. Ilyen körülmények között természetes, hogy nálunk elsősorban a törvényhozás alkotmányvédelmi jellege domborodott ki, még pedig a tanácskozási jelleg hátrányára. Külföldi államokban, ahol a parlamentarizmust felülír nem fenyegette veszély — így például Amerikában — kezdetül fogva rendkívül szigorú házszabályokat alkottak a tanácskozás rendes menetének a biztosítása érdekében.

A magyar házszabályok nem ilyen szellemben alkottak, hanem elsősorban azzal a céllal, hogy biztosítsák a nemzet vétőjogát a királyi hatalommal szemben. A magyar közvélemény még ma is abban a mentalitásban él, hogy a házszabályok egyetlen célja most is az alkotmány védelme felülír jóvő támadásokkal szemben. A közönség nem vette még észre, hogy ma már nem fellelő kell védeni a parlamentarizmust, hanem az alulról jövő támadásokkal szemben kell azt biztosítani.

Ezzel szemben ma a törvényhozás a jelenlegi házszabályok keretében alig képes tanácskozásra. Napirenden vannak a Házban a szenvedélyes kitérések és sokszor botrányos jelenetek is. A nagyközönség is kezdi észrevenni, hogy a parlamentben lehetetlen nyugodt tanácskozást folytatni és ezen állapotnak a fenntartása a törvényhozás tekintélyének leértékelésére fog vezetni.

A mai házszabályoknak két főhibájuk az egyik az, hogy nincs megszabva a felszólalások időtartama. Ezzel szemben javasolom, hogy a felszólalók — bármilyen javaslatról legyen szó — az általános vitánál legfeljebb egy óráig beszélhessenek, a részletes vitánál pedig negyedórát hosszabbítsák. Interpellációkat és napirend előtti felszólalásokat időtartama felülír lenne. Indokolt esetben a Házban csak engedélyt a felszólalás idejének meghosszabbítására. — Kívül minden pártnak lenne irányához mérten egy vagy

több, de legfeljebb három vezérszómonka, akik időbeli korlátozás nélkül szólalhatnak fel.

A másik nagy hibája a mai tanácskozási rendszernek, hogy a plénumban öletszerűleg vetődnek fel az indítványok és javaslatok és mert egyik képviselő sem tudja, hogy az utána következő milyen javaslatokkal és érvekkel fog előállni, ha a tanácskozás szétfolyó, összefüggéstelen, mozaikszzerű. Ennek kiküszöbölése céljából javaslatom kötelezővé teszi, hogy minden indítványt és határozati javaslatot, mely valamely törvényjavaslattal van kapcsolatban, az illető képviselők — sőt a miniszterek is — kötelesek a törvényjavas-

latot tárgyaló és a plénumbeli tárgyalására előkészítő bizottság előtt személyesen bejelenteni és megindokolni. Ezzel elérnénk azt, hogy mindenki előre ismerje az egész vita anyagát és így minden felszólalás az összes javaslatokkal, módosításokkal foglalkozhatna s a vita minden felszólalása szervesen összefüggne egymással. Ez lehetővé tenné a parlamenti tanácskozások, minőségük igen nagy mértékben való emelését.

A miniszterelnök Nagy Emil indítványa szellemével teljesen egyet ért és ő is kívánatosnak tartja, hogy valamilyen módon lehetővé tegyék a tanácskozások nyugodt és céltudatos menetét. Hát bizony itt az ideje.

Károlyi Mihály gróf vagyonát hazaárulás miatt elkobozták.

Tegnap délután negyed 1 órakor hirdette ki dr. Oswald István kuriai bíró a királyi törvényszék ítéletét a Károlyi Mihály vagyon elkobzásáról perben. A királyi törvényszék ítélete az hogy a Károlyi Mihály egész

vagyon a államra szállt át, azért mert elkövette az 1915. évi XVIII-ik t.-c.-ben foglalt felségvétség és hűtlenség bűntettét. Az ítélet után terjedelmes indoklás következik.

Szenvedélyes felszólalások a nemzetgyűlésen a tervezett bombamerénylet ügyében.

A nemzetgyűlés mai ülését Szcitovszky Béla fél 12 órakor nyitotta meg.

A megnyitási pillanatában lépett be a terembe Rakovszky Iván belügyminiszter.

Propper a miniszter felé kiáltja: Mondjon le a belügyminiszter. Nagy Ernő: Ó az oka mindennek. Nagy zaj és ellentmondás a kormányparton.

Karaffián Jenő: Micsoda beszéd ez?

Klárk Ferenc: A rendtörvényt megtudták csinálni.

Rakovszky Iván: Mit akarnak ezzel mondani?

Györki Imre: Az Operett színház következménye ez.

Rothenstein Mór: Az ország szegénye.

Klárk: A reakció lovagja.

Berkv Gyula: Ne terrorizáljanak. Az elnök nehezen tudja helyreállítani a rendet és folytatja az elnöki előterjesztést.

Mikó Jenő a mentelmi bizottság előadója beértesíti a bizottság jelentését Lingauer Albin három rendbeli, Láng Ferenc, Kiss Menyhért, nagyatádi Szabó István, Perlaky György és Csik József mentelmi ügyében.

Az elnök jelenti, hogy Huszár Károly, Pakots József, Berkv Gyula, Meskó Zoltán, Létay Ernő, a bomba merénylet ügyében napirend előtti felszólalására kért és kapott engedélyt.

Huszár Károly mérsékletre inti a képviselőket.

Az első felszólaló Huszár Károly. Tisztelet nemzetgyűlés! Mielőtt beszédem tulajdonképeni tárgyára térnék, méltóztatassanak megengedni, hogy a parlament összes tagjaihoz egy nagy kérést intézsek, hogy minden szenvedély nélkül tárgyaljunk le ezt a fontos kérdést. Meggyőződése, hogy ebben a kérdésben nem lehet közöttünk nézeteltérés. Csak a nemzetnek ártanak azzal, ha a szenvedélyek fokozásával elhamályosítanánk a tisztánlátást. Nagyon kérem a pártvezetők és pártszervezők félre tételét ennek a kérdésnek megbeszélésénél, mert feltéte-

nül szükséges, hogy férfias és nyílt szavak hangzohassanak el ebben a kérdésben. Ha ez meg van, akkor az egész nemzetgyűlés egyértelmű hangulata nyilvánulhat meg és meg lesz a szükséges energia, hogy minden ehez hasonló dolognak egyszerűsmindekorra végét vessünk.

Nem akarok senkit sem gyanúsítani, nem ismerem a nyomozás részleteit, nem beszéltem azokkal sem, akik ellen tervezték a merényletet. Azon hirnek tudomásul vétele készített engem tiltakozó szavam fel-emelésére, hogy egy képviselő és annak családtagjai ellen tervezték a merényletet.

Egész Európa, az egész világ lángban ég. Tudjuk, hogy hasonló dolgok mindenütt előfordulnak. Gonosztevő bolndok mindenütt vannak a világon. A bolndokat azonban beküldik a bolondokházába, a gonosztevőket pedig bírói ítélet alapján meg fogják és ártalmatlanná teszik.

Propper: Fogják meg ezeket!

Huszár: Az a forradalmi láz, a mely elfogta néhány évvel ezelőtt a nemzetet, úgy felzavarta a társadalmi rétegek lelki állapotát, hogy ebben az atmoszférában nagyon könnyen megteremnek ilyen árult gondolatok, amelyeket tekintettel az állam törvényeire, önbíráskodás útján akarnak végrehajtani.

Nagy Ernő: Uszít a kurzus sajtó.

Huszár: Zsarnoki uralommal szemben, mint amilyen Kun Béla uralma volt.

Nagy Ernő: No és a mostani?

Berkv Gyula: Felugrik helyéről és azt kiáltja Nagy Ernő felé: Önnek nincs joga ilyen kijelentést tenni.

Propper: Fogják meg a gyilkosokat.

Báró Podmanitzky: Zárt ülést kérek.

Huszár: Megvagyok róla győződve, hogy az ügynek kimondhatatlanul ártunk, ha a dolgokat összekeverjük azzal, ami nem tartozik szorosan hozzá.

Politikai gyilkosságokat és terrort semmiféle körülmények között és semmiféle szent cél érdekében megengedhetők nem tartott, és mindig elfogja ítélni. Aki nem akarja, hogy itt újból anarchia legyen, annak el kell ítélni ezeket a merényleteket.

Senkinek sincs joga szembeszállni a törvényekkel.

Tudnak valakiről, aki törvénytelen dolgot követett el, azt jelentse fel. Van kormányunk, amely fel tud ezekkel szemben lépni és össze tudja morzsolni őket. Egyéniül fellépni senkinek sincs joga. Azt szeretném ha valamennyien, a Házban minden egyes tagja erre az álláspontra helyezkednék, hogy ezt a gonosz merényletet erkölcsi szempontból elítélje. Nem szabad a mai nehéz helyzetben szemben újra szenvedélytől vezéreltetve, állást foglalni, mert ezáltal csak újra elmérgesítjük a helyzetet. Olyan atmoszférát kell teremnünk, hogy innen a Házból indulhasson ki a békeesség gondolata. Csak így lehet megszüntetni ezeket a ki-
tengéseket.

Rupert folyton közbekiált.

Huszár oda fordul és kéri Rupertet, hogy legyen szíves türelemmel végig hallgatni, őt is először hallgatni már végig.

A jelen pillanatban nem tudja, hogy belső vagy külső ellenség hatott-e végre a szörnyű merényletet. Nem tudja elképzelni, miféle érdekeket szolgálnak az ismételt vissza-térő esetek.

Pikler: A Nép szerkesztősége majd megmondja!

Györki és **Propper**: Vagy a Szózat szerkesztősége!

Huszár: Kéri a Házat és különösen a baloldali ellenzékelt, ne tekintse ezt pártkérdésnek, mert ha annak tekintik, akkor ő nem akar olyan tesztülni tagja lenni, amely ilyen kérdésből pártkérdést csinál. Nem lehet itt merényletekkel tükös társaságokkal ilyen kérdést elintézni.

Rothenstein Mór: A belügyminiszter vednéksége alatt! (Zaj.)

Rupert: Ugy van! Micsit nem lép fel ellenük?

Szcitovszky Béla elnök Rupertet és Rothensteint közbeszólásukért rend-reutasítja.

Huszár: Ót Rassaytól és az illető szerkesztőktől, akik ellen a merényletet tervezték, egész világ választja el azonban keresztény meggyőződés és katolikus lelkiismerete felszólal és tiltakozik az ellen, hogy politikai gyilkosságok megengedhetők legyenek ebben az országban. (Taps az egész Házban.)

Ne legyen kérdés tárgya az a tény, hogy ezt a gonosz merényletet mindenki elítéli. Közte és a szélső baloldali között olyan ellentétek vannak, amelyek át nem hidalhatók és ebből nem is csinál tüköt, de még sem tartja megengedhetőnek a politikai merényleteket, még ellenfeleivel szemben sem.

Rendeli, hogy a belügyminiszter példát fog statuálni és a legszigorúbban fog eljárni a tettessel szemben. Ismét kéri a Ház minden tagját igyekezzenek lehetőleg nyugodtan tárgyalni ezt a kérdést, mert ha szenvedélyt visznek bele, akkor a forradalmi szellemet soha nem lehet megszüntetni.

Pikler és **Propper** közbekiáltanak: Háta megettől a felbujtó.

Huszár: Ót nem lehet diszpanciára bírni, amikor az egész Házban egységes álláspontot akar teremteni. Keresztény Magyarországot csak keresztény erkölccsel és erényekkel lehet teremteni.

Peidl megtorlást kér.

Peidl Gyula: Szenvedélyektől mentesen akarja vizsgálni a kérdést. Három évvel ezelőtt Huszár a miniszterelnöki székéből jelentette ki, hogy Somogyi és Bacsó gyilkosait 24 órán belül kézrekeríti a rendőrség. Később a belügyminiszter jelentette ki, hogy

a rendőrség a tetteseket kinyomozta, de más hatóságok megakadályozták azok megbüntetését. Ny. körülmények között nehéz higgadtan viselkedni. Megtorlásra van szükség.

Berky Gyula nagy zajban elmondott beszéde.

Berky Gyula: Kijelenti, hogy a kormánypart, mint a múltban, úgy a jelenben sem fog védelmezni olyan gaztetteket, amelynek elkövetése ellenkezik a magyar lélekkel és a törvény szellemével.

Visszatartja a tulajdoni szándékos lelkű tagjainak azt a megnyilatkozását, mely a kormányt és a kormánypartot olyan inszINUÁCIÓVAL illeti, mintha a legtovábbal sem szem volna hajlandó megtorolni az ilyen gazságot.

Peidl utalt arra, hogy ezt a kérdést lehetőleg szándékosan ne legyen tárgyalják. Kéri tehát a szociáldemokratákat, hogy fontolják meg vezetőik szavát.

A tulajdoni utalt arra, hogy a múlt évben történt esetek talán nem nyertek kellő megtorlást. Tiltakozik az ellen az utalás ellen. Nem lehet a visszaemlékezésben csak eszterdőre menni.

Felkiáltások a jobboldalon és a keresztény ellenzéken: Ugy van, ugy van. A szociáldemokraták nagy zajban törnek ki.

Berky: Vissza kell emlékezni arra az időre is, amikor a dunántúli hazájukért aggódó hazafiakat akasztották fel.

Nagy zaj a szociáldemokratáknál. Az elnök figyelmezteti a képviselőket, hogy tartózkodjanak a közbeszólásoktól, mert különben kénytelen lesz az ülést felfüggeszteni. Nagy Ernő képviselőt másodszor is rendre utasítja.

Berky: Közbeszólásokkal nem lehet eléríteni meggyőződésünket. Az egyik képviselőtársam véleménye szerint jogos nem beszélhet így. Ez a kérdés a magyar becület kérdése. Dénes István: A magyar nemzetgyűlésen uszít gyilkosságra.

Nagy zaj, az elnök ahig tudja helyreállítani a rendet.

Berky: Igaza van az előttem szóló képviselő urnak, hogy bizonyos eseteknek meg van a maga visszahatása, de nem szabad elfeledni, hogy 1918. óta a beteg lelkű emberek száza szaladgálnak itt köztünk.

Dénes István: Törvény elé kell állítani őket.

Berky: Kívánja a kormánytól, hogy terjeljen meg példásan minden egyéni akcióit és gonoszágát. A magyar ember lelkével nem fér össze semmiféle gonoszág. A magyar lélek elutasít magától minden orgyilkosságot.

Partja nevében sajnálkozását fejezi ki az esemény felett. Ismételtén kéri a kormányt, hogy a legkeményebben torolja meg a büntényt és a jövőben is tanúsítson ilyen magatartást hasonló esetekben. Tetszés, nagy zaj a kormányparton.)

Fakost József még mindig tud titkos társulatokról.

Ezután Pakots József szólal fel: Arra kéri a kormányt, hogy lépjen a legnagyobb eréllyel a cselekvés terére. Rámutat arra, hogy még ma is működnek titkos társulatok. Ezek veszedelmbe sodorhatják a nemzetet. Mindenki tud ezeknek a társulatoknak a működéséről, csak éppen a belügyminiszter nem.

Nem lehet mosolyogni ezek felett az események felett, nagyon is súlyosak azok.

Szeretné, ha a legerélyesebb vizsgálatot folytatnák le és a tettesek megfelelő büntetésben részesülneek. Kéri a belügyminisztert, hogy a legnagyobb bátorsággal járjon el a tettesek ellen. Nagyon jól tudja, hogy a kormány megfogja torolni ezt a büntetést, csak azt kéri, hogy az minél előbb következék be.

Drózdly, Létal és Meskó.

Drózdly Győző emelkedik szólásra: Ennek a merényletnek a bűnöseit zerintje semmiféle formában védelmezni nem lehet és nem kell legfeljebb a bíróság előtt. Minden ilyen tettetért a kormányt teszi felelőssé a kormány sajtóját.

Behlen István gróf miniszterelnök: Tettesek gyomorváltani visszautasítom ezeket.

Drózdly Ily körülmények között nem lehet jogrendről beszélni. **Kiss Menyhért:** Mindezt csak bele-magyarazta.

Drózdly: Kéri a kormányt, hogy őt bízzák meg a nyomozással, akkor a tettesek egészen biztosan kézre kerülnek. Egyelőre csak azt akarja le-szögezni, hogy az ilyen merényletek elkövetőit és azokat, akik velük rokonszenveznek a nemzet megvétele-séért.

Követeli a kormánytól, hogy ne tartsa meg a gyűléseken és sajtóban továbbra is gyilkosságra uszithassa-nak. Reméli, hogy a kormányt rendet teremti és kinyomoztatja a tetteseket.

Meskó Zoltán: A 48-as kiscsapat párt nevében szólal fel és elítéli a merény-letet. Kéri a kormányt, nyomozza ki a tetteseket.

Létal Ernő a pártokivüliek nevében ugyanarra kéri a kormányt.

A belügyminiszter válasza.

Rakovszky Iván belügyminiszter szólal fel. Alig, hogy felemelkedik, a szociáldemokraták a közbeszólások egész áradatát zúdítják a belügymi-niszterre:

— Mondjon le!

Az elnök nagy nehezen tudja csak a rendet helyreállítani. A zaj csilla-pultával Rakovszky megkezdte be-szédét.

— Olyan kérdéssel állunk szemben, amelyben lehetőség, hogy a Ház egyik vagy másik tagja különböző véleményvel legyen róla. Csodálkozva látta a vita folyamán, hogy a Ház egyik és másik oldalán az egyes pár-tok között viták támadtak és állan-dón közbeszólásokkal zavarják a fel-szólalókat.

Azt hiszi, nemcsak a kérdés lénye-gében, hanem részleteiben sem lehet eltérés az egyes pártok véleményé-ben.

Közönséges bünténnel állunk szemben. — Akik védelmez, azonosítja vele magát, aki pedig ezt teszi, az gazember. (Helyeslés és taps az egész Házban.)

Még az éjjel folyamán értesültem az eseményekről, azonnal érintke-zésbe léptem a főkapitánysággal és a reggeli órákat is ott töltöttem.

Kötelességének tesz eleget, ha a a nemzetgyűlés előtt a tényállást elő adja.

Tegnap este fél 8 órátkor egy-részt a Hungária szálló előtt, más-részt az EMKE kávéház előtt egy-egy fiatal ember megszólított egy-egy hordárt.

Rothenstein Mór: Jól ismert fiatal ember.

Felkiáltások a kormányparton: Mondja meg, nevezze meg, ha ismeri.

Hogy történt a csomagok kézbesítése?

Rakovszky Iván belügyminiszter: Ezek a fiatal emberek a hordároknak durva papíra csomagolt csomagot adták át.

Az egyik csomag Ressaynak, a má-sik Miklós Andornak volt címezve. A hordárok a csomagokat el is vitték, azonban szerencsére bajt nem okoz-tak. Oly naivtással voltak a csoma-gok összeállítva, hogy rögtön meg volt állapítható róla, hogy nem aján-dékról van szó, hanem olyan csomag-ról, amelyet jó lesz óvatosan felbon-tani. A csomagok már tegnap este a rendőrségre kerültek, hol szakértők megvizsgálták őket és megállapítot-ták, hogy a legnagyobb naivsággal voltak összeállítva. Aki ismeri a kézi gránát kezelését az tudja, hogy csak akkor robban, ha a végén elhelyezett gyújtószinort kirántják. A csomagok-ban olyan kézi gránát szerepel, ame-lyet még a világháború elején gyár-tottak. Ilyen kézi gránátot helyeztek el egy bádogdobozban és a zsinort hozzáerősítették egy másik dobozhoz, úgy, hogy a kézi gránát akkor rob-bant volna, amikor a két bádogdo-bozt széllel húzták volna. A két bá-dogdoboz nem illett tökéletesen egy-be, ezért a közöttük levő úrt fadara-bokkal és papírossal töltötték ki.

Ilyen papírossal volt párra: Üdvözlét a 101-61. A nyomozás eddig abban merül ki, hogy a hordárokat kihall-gatták és az általuk adott személy-leírás alapján az egész országban sürgönyök mentek szét minden cso-dórőrsre. Az összes pályaudvarokon megfelelő szolgálatot állítottak feyi és bizonyos szisztema szerint razzia-kat tartanak.

A másik kiindulópont a kézi grá-

nátok minősége. A csomagokban ta-lált kézi gránátokat csak a háboru leg-elején gyártották, de nem tulságosan váltak be. 1915. elején már kicserél-ték őket és nem valószínű, hogy a frontról visszatért és az országban elszéledt katonák vihették volna ma-gukkal az ilyen gránátokat, mert a háboru végén nem volt már készle-tünk belőle. A legfontosabb tehát megállapítani, hogy hol lehetnek és hol vannak még ilyen kézi gránátok.

Ma délelőtt intézkedett, hogy 100 ezer korona jutalomban részesüljön az, aki a rendőrséget nyomra vezeti. Intézkedés történt az irányban, hogy az összes hatóságok a legszigorubb és legkíméletlenebbül folytassák le a nyomozást. Peidl azt mondotta, hogy a főváros Operett Színházában történt merénylettel kapcsolatban védő beszédet mondottam. Több felszólaló azt mondotta, hogy tetteket várnak tőlem. A fővárosi Operett Színházi merénylet résztvevői már mind kézre kerültek és a rendőrséget nem lehet azzal vádolni, hogy nem végzett eré-lyes és sikeres nyomozást. Azt is mondották, a múlt merénylet tettes-eire, hogy a nemzetgyűlés egyes tagjai ismerik és a kormány nem tette meg a kellő lépéseket. Felszó-lít mindenkit, ne tegyen általános-ságban homályos kijelentéseket, ha-nem ha egyetlen bizonyos adatot tud állítani, álljon elő vele és ő azonnal megindítja az eljárást. Hasonló bot-rányok és bűncselekmények elsősor-ban neki kellemetleneek. Ezek a bom-ba merényletek azért a leghírhírbab-bak, mert nem térleves nyíltsággal, hanem orvul követik el őket. Eppen ezért a rendőrségnek is a legnagyobb nehézséget okozzák. Huszár Károly

azt mondta, hogy ezek a merény-letek nem felelnek meg a magyar néj léleknek. En is azt mondom, hogy aki ilyen tesz, nem magyar ember mert csak erkölcsileg beteg emberrel követhetnek el ilyen dolgot. Ha az hiszik, hogy keresztény politikát, csi-nálnak, tévednek, mert nem ezt csi-nálják, hanem pogány politikát. Ha azt hiszik, hogy magyar politikát csi-nálnak tévednek, mert hazaárulás követnek el. Ha azt képzelik, hogy a maguk lelkes érzésétől vezetve léptek át az erkölcs határát, akkor is tévednek, mert az emberekben elő durvaság és gazság vezette őket. A kormány nem tehető felelőssé ilyen eseményekért. A kormány igenis éri felelősségét teljes mértékben és tudja, hogy a legnagyobb eréllyel kell fel-lépni az ilyen bűncselekményekkel szemben. Felelősségem eljes tudatá-ban vagyok és a nemzetgyűlés meg lehet győződve, hogy egy pillanatig sem fogok habozni és semmitől sem fogok megijedni, hogy a tetteseket kinyomozzuk, a bíróság elé vigyük és megakadályozzuk minden olyan jelenséget, amely hasonló cselekmé-nyekre vezethet a jövőben. A kor-mánypárt zajosan megtapsolta a belügyminisztert.

A belügyminiszter nagy testszéllel fogadott beszéde után a mérnöki rendtartás tárgyalását folytatták, — majd Drózdly Győző mentelmi jogá-nak megsértése címén kért szót és szóvá teszi a folyosón történt kinos jelenetet. Elégítette — ugymond — csak az lehet, — ha az illető elme-beli állapotát megvizsgálják.

Ezután rövid interpellációk hang-zottak el és az ülés délután négy órákor véget ért.

Panasszal fog élni a város a közigazgatási bíróságnál a P. Nagy Zoltán ügyében.

Kéri a belügyminiszteri határozat megsemmisítését. — Magoss György és Schwartz Vilmos szerint a belügy miniszter szembe helyezkedett a törvényel.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután tartott ülésén, melyen elő-ször vettek részt a bizottság újonnan választott tagjai: Radó Rezső, Pol-gáry József és Jóna István, letárgyal-ták a pénteki közgyűlés tárgysoro-zára kerülő ügyeket, így köztük a P. Nagy Zoltán zenei előadó társulat történt megválasztására vonatkozó ta-nácsai és közgyűlési határozatokat megsemmisítő belügyminiszteri ren-delet ellen beadandó panasz ügyét is.

A bizottság ülésén dr. Csűrös Fe-renc tanácsnok ismertette az ügy előzményeit és kifejtette, hogy ebben az ügyben minden más kérdés mel-

lőzésével egy elvi kérdés fejlődött ki, hogy a belügyminiszteri rendelet el-len a közigazgatási bíróságnál, vagy belügyminiszternél kell-e panasszal élni?

A vita alkalmával Schwartz Vil-mos és Magoss György t. főügyész azt a kijelentést tették, hogy a ta-nácsai és közgyűlési határozat meg-semmisítése alkalmával a belügymi-niszter szembe helyezkedett a tör-vénnyel és a bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a belügyminis-teri megsemmisítő határozat ellen a város panasszal éljen a közigazgatási bíróságnál.

Kinos jelenet a Ház folyosóján

Budapest, febr. 21.

Rakovszky Iván belügyminiszter-nek a bombamerényletek ügyében elhangzott szavai után átrétt a Ház a mérnöki rendtartásról szóló tör-vényjavaslat tárgyalására, miközbe-n a képviselők izgatott hangulat-ban fordultak ki a folyosóra.

Drózdly Győzőt, aki a középső fo-lyosó vége felé haladt, amikor a bal-oldali karzat folyosó összetalálkozá-sához ért, Bogya János nemzetgyűlési képviselő öklével arcul vágta.

Drózdly és Bogya formálisan vere-

kedni kezdtek, amikor a parlamenti hírlapírók karzatáról kijövő Lukaso-vics Lajos a Nép munkatársa és a to-remből kilépő Huszár alelnök hoz-zájuk siettek és szétválasztani igyekeztek őket.

Ugyancsak a verekedőkhöz sietett Nagy Ernő nemzetgyűlési képviselő, aki Bogya Jánost, Huszár és Lukaso-vics pedig Drózdlyt fogták le.

Ezután Drózdly bement az üléste-rembe, ahol Györkivel befejeztette beszédét, ami után Drózdly mentelmi jogának megsértését jelentette be.

A debreceni szabóiparosok nagymozgalm.

Ma este gyűlést tartanak a népjóléti hivatal szabóműhelye miatt.

Egy újabb intézménnyel szaporodott azon alkalmi népjóléti intézmé-nyek száma mely hivatva van arra, hogy a nehéz megélhetési viszonyok és a nehéz anyagi körülmények kö-zött tengődő tisztviselői kart támo-gassák.

A debreceni népjóléti hivatal a na-pokban Schönfeld Ignác vezetésével szabóműhelyt nyitott. A debreceni szabó kisiparosok ebben érdeküket látják sőtve és ellenakcióit indítot-tak illetve indítanak és az Ipartes-tület előjárásági ülésén, ma, csütör-tökön este foglalkozni fognak az esettel. Az előjárásági gyűlésre, a mely tekintve az érdekelték elkese-redéséi — meglehetősen hangulatosnak ígérkezik. — A kamara képviselőjét is meghívták.

A gyűlésen memorandumot fognak

előterjeszteni, melyben jelenlegi hely-zetüket, valamint ezen népjóléti mű-hely okozta egzisztenciájukat alapjá-ban megtámadó sérelmüket fogják feltárni. A memorandumot megküldi az Ipar és Kereskedelmi kamara útján a kereskedelmi miniszternek a polgármesternek, Debrecen mind-három országgyűlési képviselőjének a szabóiparosok orsz. szövetségének megfelelő orvoslás végett. Magának a népjóléti műhelynek a felállítását — megvagyunk győződve, hogy a legnemesebb intenciók vezették a szervezéssel foglalkozókat. Bizonyára érthetően lesz előtűk a szabóipa-rosság eme felzúdulása.

Ebben az ügyben megkérdeztünk egy debreceni szabó nagyiparost, ah a következőket mondta tudós-tónknak:

Debrecei Ujság

Aki mélyebben tekinti az iparos-
ság mai helyzetét, az megérti és
méltányolni is tudja a felszólalást.
Ha a népjóléti hivatal is mélyebben
néz a jövőbe, nem szaporítja a város
adóízüti terheit az intézményeket, mi a mai helyzet?
Vasut, posta, pénzügy, katonaság,
rendőrség, mind megannyi állami és
kincstári alakulat rendelkezik ma
már tagjainak a részére egy-egy cí-
pész vagy szabó műhellyel, sőt az
őreg Péterfia-utcai lakotya egyik
szép időket látott ajtaja mellett
„Textil-osztály” felirat ékeskedik a
debrecei adóízüti iparosok és ke-
reskedők sérelmére. Szerényen és
félve kockázatom meg e kérdést
csak tagok részére? Még szerényen-
ben kérdezem, fizetnek-e ezen intéz-
mények — forgalmi adót? Hozzá já-
rulnak-e a közterhekhez? Nem tud-
juk megérteni a városi népjóléti hiva-
tal sem, mi vezetle ezen műhely
felállítására? Mert igaz, hogy 10-15
szabósegéd alkalmazását fog találni.
ezzel szemben sokkal nagyobb számú
kisiparos fog kenyér nélkül maradni,
akik az iparukkal járó terheket nem
bírván, arról lemondva felszaprak
segédnek és szaporítani fogják a
munkanélküliek számát és csökken-
teni az adóalanyokat.

Az olcsó előállítás vezette talán a
tisztviselőknél nyújtandó előnyök
céliból? Ma, amikor egy szabósegéd
hetfizetése 10.000 korona felé gravi-
tál, lehetetlen, hogy olcsóbban és kü-
lömben tudja előállítani mint azok
a kismesterek, akik emiatt munka-
nélkül lettek! Van egy megoldás!
Ha a differenciát valaki, valahonnan
fedezli! Ez a része a dolognak nem
tartozik reánk. Különösen érdeköl-
dással nézünk az ügy fejleményei
elő, amelyet a legközelebbi közgyü-
lésen is szóvá tesznek az ipari érde-
keltek annál is inkább, mert így a
közeljövőben a többi iparos és keres-
kedő szakmák hasonló helyzetbe ke-
rülhetnek.

Jelentkezni kell az összes egyesületeknek.

A m. kir. belügyminiszter urnak az
egyesületi és gyülekezési jog sza-
bályozásáról szóló 3084-1919. M. E.
számu rendelet végrehajtása tárgyá-
ban kelt. 88.318-1919. B. M. számu
körrendelet értelmében felhívom a
törvényhatóság területén törvényes
működő összes egyesületeket és fők-
egyesületeket, hogy belügyminiszte-
rileg jóváhagyott alapszabályaikat —
amennyiben azt ezideig a felhívásra
be nem adták — valamint vezetőse-
gük és választmányuk névsorát, a
tagoknak számát, a törvényes követ-
kezmények terhe alatt hivatalomnál
1923. évi február hó 21-től számított
8 napon belül mutassák, illetve je-
lepítsék be.
Debrecen, 1923. február 20.
Csóka Sámuel,
polgármester h.

A korona 1914

Zürichi zárlat: Berlin 232, Holland
21020, Newyork 529 fél, London 2497,
Páris 3256, Milano 2560, Prága 1562
fél Budapest 19 negyed, Belgrád 507
fél, Bukarest 237, Varsó 140, Bécs 74
fél, osztrák bélyegzet 75, Szófia 300.

Terményüzede zárlat: A mai ter-
ményüzeden élenk forgalom mellett
az irányzat szűkül volt. A gabona-
piacon buzában — takarmánypiacon
tengeriben volt élenk üzlet, emel-
kei árakon, egyebek elhanyagoltak
maradtak.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós ti-
szavidéki 13000-100, egyéb 12000-
13000, 78 kilós tiszavidéki 13200-300,
egyéb 13100-200, rozs 8200-30, tak.
árna 8500-700, zab 8200-300,
tengeri 7900-8200, korpá 5150-200.

Ferencvárosi sertésjelentés: Sza-
badvársári maradvány 425 sertés, 5
dúdó, érkezett 541 sertés, 14 stüldő, el-
datott 120 sertés.

Árak: könnyű 630-80, nehéz 615-
80. Zártvásáron nem fejlődött ki üz-
let.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai
teleon 10000 pénz, Belgrád dinár
28, Krisztiana ronvég korona
30, Amsterdam hollandi forint
115, Kopenhága dán korona
53, London angol font 12850-
Berlin márká 15-14 fél, Mi-
ra 131 fél és 37 fél

A Csaba bajtársi szövetség magyarázatot kért Magoss György főügyésztől

A főügyész szerint a „felelőtlen szervezet” megjegyzés nem volt sértő
szándéku. A mai tanácsülésen nyilatkozik. Országos arányú a tiltakozás.

Ismeretes, hogy a városi tanács
egyik legutóbbi ülésén Magoss György
tiszti főügyész a Csaba bajtársi szö-
vetségre azt a kijelentést tette, hogy
„felelőtlen elemek” — „felelőtlen
szervezet”. A Csaba bajtársi egyesület
hosszabb nyilatkozatban válaszolt a
főügyész kijelentésére és tiltakoztak
a kifejezés ellen.

A Csaba bajtársi szövetség két
tagja tegnap délelőtt felkereste Ma-
goss Györgyöt és magyarázatot kért

tőle a tanácsülésen tett kijelentésére
vonatkozólag. A főügyész hírlap útján
nem hajlandó nyilatkozatra, hanem
a tanács mai ülésén ki fogja jelen-
teni, hogy a megjegyzést nem sértő
szándékból tette.

Az ügy sokkal nagyobb arányokat
öltött, mint első percben gondolták.
Az ügyet nemcsak a helyi, hanem az
ország többi városában székelő ösz-
ses bajtársi egyesületek megukéva
tették.

Bombát küldtek Rassaynak és Miklós Andornak.

Budapest, febr. 21.

Tegnap este 8 óra körül az 568. sz.
bordár az EMKE kávéház előtt egy
fiatalembertől egy csomagot kapott,
azzal a megbízással, hogy azt vigye
„Az Est” kiadóhivatalába Miklós And-
ornak. A csomag gyanus lévén, át-
küldötték a főkapitányságra, ahol
annak bomba tartalma kiderült. A
főkapitányságon este fél 12 órakor
beérkező Reiter Ferenc őrmegy, a
tűzvédelmi anyagszertár parancsnoka,
két másik szakértő segítségével a
csomagot kibontotta. A csomag egy
nagyobb terjedelmű tejkonzervdoboz-
ból és egy kisebb katonai konzerv-
dobozból állott és az Erdekess Újság
rég számaiba csomagolt régi 1910-es
mintájú nyeles katonai kézi gránátot
tartalmazott. A csomag úgy volt meg-
szerkesztve, ha a dobozokat kinyit-
tották volna, egy gránát begyul-
lad és azután explodált volna. A
bombához levél volt mellékelve, oz-
zel a felirattal:

„Szívvelyes üdvözlöt a 101-estől!”

Este félkilencor Rassaynak is kü-
ldöttek egy ugyanilyen csomagot,
ugyancsak hordár által, a feleségé-
nek azonban gyanus volt a dolog és
értesítette a férjét, aki a rendőrsé-
gen feljelentést tett. 12 órakor a
rendőrség kiment Rassay lakására,
hogy a bombát elhozzák.

Budapest, febr. 21.

MOT jelenti. A rendőrség még az
éjjel telefonon jelentette Kecskemét,
Cegléd, Kiskunfélegyháza, Halas és
Szeged rendőrkapitányságainak a
bomba küldemények átadójának sze-
mélyleírását, később pedig az egész
ország rendőrhatalmait értesítették
rőle.

Tegnap reggel Szabó Imre 166-os sz.
és Dvorszki József 158 sz. hordárt,
akik a bombákat eljuttatták rend-
elési helyükre, újból kihallgatták.

Szabó Imre bizonysága szerint az
a fiatalember, aki a küldeményt neki
adta, 25-30 éves, alacsony, beesett
arcu szőke, vékony hajszú fiatalem-
ber, aki rövid zöldes átmeneti kabá-
tot, kávébarna bevágott kalapot vi-
selt. A Hungári szálló előtt adta át
neki a Rassay nevére szóló küld-
eményt.

Dvorszki az ő megbízóját a követ-
kezőkben írja le:

25-25 éves, körülbelül 170 centi-
méter magas, sápadt, sovány arcu,
szőke, borotvált. Hosszu sötét szürke
téli felöltőt és elől bevágott puha ka-
lapot viselt. Ez a Miklós Andornak
szóló küldeményt adta át.

A rendőrség nagy apparátussal
nyomoz a tetesek után. A helügymi-
niszter tegnap délelőtt 100 ezer ko-
rona jutalmat tűzött ki a nyomra
vezetőnek.

Három hónapon belül megépítik a pallagi villamos vasutat.

A város a költségek egyharmadát viseli.

Ismeretes, hogy a Debrecen-nyir-
bátori vasutnak a nagyerdői elága-
zó pallagi részét a vasutársaság, a
földmívelési miniszter és a város
hozzájárulásával villamosítani akar-
ja. A három érdekelt fél között olyan
megállapodás létesült, hogy a költ-
ségeket egy-egyharmadrészen fog-
ják viselni. A város törvényhatósági
bizottsága a hozzájárulási összeget
egy módosította, hogy a költségek-
nek nem kifejezetten egyharmad-
részét fogja viselni, hanem 8 millió
koronát ad a villamos vasut megépi-
tésére.

A múlt héten megtartott közigaz-
gatási bejárás alkalmával folytatott
tárgyalások folyamán egy a föld-
mívelésügyi miniszter, mint a Hév.
kiküldöttéi ragaszkodtak első megál-
lapodásukhoz, így az ügyet a város-
nak ismét tárgyalni kellett.

A város jog- és pénzügyi bizottsága
tegnap délután tartott ülésén fog-
lalkozott ismét az ügyvel és kimon-
dotta, hogy javasolni fogja a közgyü-
lésnek, hogy a vasut megépítési költ-
ségeinek egyharmad részét vállalja el,
ellenben ragaszkodjon ahhoz, hogy a
vasut megváltása esetén a megvál-
tás összege a korona akkori érté-
kében fizetendő, a viteldij megál-
lításánál a város minden esetben
meghallgatandó s az esetben, ha a
város és a Hév. e kérdésben nem
tudnak megállapodásra jutni, a ke-
reskedelmi miniszter döntését fogad-
ják el érvényesnek. Végül ragaszkod-
dik a város ahhoz a már régebben
kimondott határozatához, hogy vi-
teldij semmi esetre sem lehet na-
gyobb, mint a Pályaudvar-Nagyerdő
szakaszon szedett viteldijak.

Javasolja végül a jog- és pénzügyi
bizottság a közgyűlésnek, kötelezze
a Helyi vasutatót arra, hogy az enge-
dély megnyerése után tartozik az
anyagokat beszerezni és az építke-
zést azonnal megkezdeni s azt a ha-
tározati költségvetésből számított nyolc há-

ten belül teljesen be is végzi. Egy-
ben pedig e határozattal kapcsolat-
ban figyelmébe ajánlja a város a
Helyi vasutnak, hogy a Baromvá-
sártér és Nagyerdői elágazás közötti
részben egy összekötő vonal létesíté-
sét, amelyen az ótani kerések la-
kosai kívánalmainak kielégítésére
egy-két megállóhelyet létesítsen.

Ujdonságok.

**Hittel kér a tanács a romániai fa-
vásárlás lebonyolításához.** A tegnap
délután tartott jog- és pénzügyi bi-
zottsági ülésen Zöld József tanácsnok
referált a városi tanács újabb favá-
sárlási akciójáról. Ujabbban a tanács
a Nagyváradai Gőzfűrés és Fakeres-
kedelmi R.-T.-től egy nagy tételű
tűzifa mennyiséget vásárolt, amelyet
az R.-T. a jövő év végéig köteles le-
szállítani s ezen ügytel lebonyolítá-
sához nagy összegű hitel engedélye-
zését kéri a közgyűléstől. A jog- és
pénzügyi bizottság a város lakossá-
gának tűzifával való ellátásának fon-
tos kérdését szem előtt tartva, javas-
olni fogja a közgyűlésnek a hitel
megadását.

**Ujabb vonatjárat a nyirbátori vo-
nalon.** A t. közönséget értesítjük,
hogy . évi március hó 1-től a Debre-
cen-nyirbátori h. év. vasuton a 12.
és 13. sz. vonatokat ismét forgalomba
helyezzük. A 12. sz. vonat indul Deb-
recenből 4 óra 54 perckor, érkezik
Nyirbátorba 8 óra 23 perckor. A 13.
számu vonat indul Nyirbátorból 14
óra 40 perckor, érkezik Debrecenbe
18 óra 30 perckor. Az igazgatóság.

**Az Altesse szivarkapapírok és hü-
velyek minőségük, valamint elegáns
kivitelüknek fogva az összes szivarka
papír és hüvely gyártmányok között
az első helyet foglalják el. Gyár ké-
szítményei a falruzsaszonyok felújítá-
sára is alkalmasak.**

Halálhír. A B. F. R. A. Fehér Ist-
ván, Fehér Istvánné sz. horzovai
Nagy Margit, Fehér Klárka, Fehér
Bandika, özv. Fehér Sándorné, özv.
horzovai Nagy Elekne egy a maguk,
mint a rokonság nevében mély fájdalom-
mal, de Isten akaratában való
megnyugvással tudatják, hogy a pó-
tolhatatlan anya és anyós, a fárad-
hatatlan nagymama, a feledhetetlen
sógorné és nászasszony, a jó rokoni-
özv. Fehér Andrásné sz. Takács Eszter
Áldásos életének 71-ik, bus özvegyse-
gének 20-ik évében, hosszas gyengél-
kedés után f. hó 20-án csendesen el-
hunyt. Porézseit f. hó 22-én, délután
3 órakor a Csapó-utca 59. sz. gyász-
háznál tartandó ima után a Kossuth-
utcai temetőben helyezték örök nyu-
galomra. Debrecen, 1923. február 21.
Emléked örökké szívünkben őriztük!
Az elhunyt kívánására koszorúk
mellőzését kérjük. A temetést Fehér-
tői Béla temetk. int. rendezi. Dégen-
feld-tér 4. sz.

Cipész mesterek figyelmébe! Akik
a budapesti közgyűlésre meghívót
kaptak, ma este 6 órakor szavazo-
lapjukkal a gyűlésre okvetlen jöjje-
nek fel az Ipartestületre. A vezetőse-
g.

Tegnap halottak. Berki József r.
kath. 28 éves, Szabó András g. kath.
58 éves, Nagy Lajos ref. 49 éves, özv.
Kübecker Dávidné ág. ev. 69 éves,
Tóth Sándorné ref. 38 éves, Mán-
doki Mihályné r. kath. 51 éves, Csator-
Károlyné ref. 63 éves, Matyurek Gyu-
láné ág. ev. 33 éves, özv. Fehér And-
rásné ref. 70 éves.

Elhunyt gimnáziumi tanuló. Szülőt
szívünk kinos fájdalommal porig le-
sújtva s megtörve tudatjuk, hogy fe-
lejtőhetetlen drága jó fiunk, szerető
testvérünk, sógor, unokacsócskánk, nagy-
bácsi és kedves rokonunk: **Vedres
István** református főgimnázium VII.
oszt. növendéke, ifju életének 17-ik
évében, hat hónapi, de különösen
egy napi súlyos szenvedés után f. hó
21-én, délelőtt 12 órakor, csendesen
elhunyt. Drága halottunk földi ré-
szeit f. hó 23-án, d. u. 3 órakor fog-
juk Csapó-utca 59. számu gyászház-
tól a református egyház szertartása
szerint tartandó ima után a Kossuth-
utcai sirkertőben örök nyugalomra
helyezni. E végtisztességtételre ro-
konainkat, ismerőseinket, valamint
az elhunyt tanulóársait, cserkész-
testvéreit és jó barátait fájdalmas
szívvel meghívjuk. Debrecen, 1923.
február 21-én. Soha sem felejtünk el!
Emléked örökké a szívünkben élni
fog! Bánatos szülei: Vedres István,
nejevel Pető Juliánnával. Testvérei:
Gyula nejevel Karácsony Irénnel,
Margit férjével Nagy Jánossal és
gyermekével Vilma férjével Újhegyi
Istvánnal és gyermekükkel Nagy-
nényel, nagybátyáival, unokatestvérei,
valamint kiterjedt rokonsága nevé-
ben is. A temetést Fehértői Béla te-
metkezési intézete rendezi. Dégen-
feld-tér.

**Táncestély reggelig, a gazdálkodó
(polgár) ifjak táncintézményének kis
próbahallgatóval egybekötve e hó 24-én,
szombaton a Royal disztermében.**

Masamód kellékek dus választék-
ban gyári áron Kalapüzemben Piac 9

Karácsonyi ár! Jó minőségű férfi
fűszekli párja 195 K. női harisnya
220 K. Benyáts harisnyagyár, üzlet
Piac u. 18 Tizza-palota.

Színház.

Három a tánc Naca szerepében Ti-
már Ilával, szombaton délután! —
Voith, Timár és Kovács Teres triász a
Dollár királynőben valóságos él-
mény a nézőknek. Holnapig bezáró-
lag műsoron. — **Huncut kéményseprő**
vasárnap délután. Minden gyermek
otj legyen a színházban.

**A tettek embere, egy amerikai vá-
lasztás története 5 felvonásban és a
Sirontuli leleség, 5 felvonásban, ma
utoljára az Apollóban.**

Jón a Repülő ördögök, az Apollóban.
**Othello! Sheakespeare világhíres
műve a Vigaszínházban. Főszereplők:
Pudály Lya, Lankoffy Ica, Endi Jan-
nings, Werner Krauss!**

Demetrovitsné és Kovács
angol és francia női divatterem
Debrecen, Püspöki palota.

Meghívó.

Felkérem a debreceni és vidéki reptulajdonos urakat, hogy sziveskedjenek mindnyájunkat érdeklő fontos ügyben szakosztályunk hivatalos helyiségében (Simonffy-utca 1. I. em. Ipartestület) f. hó 25-én d. e. 10 órakor minél nagyobb számban pontosan megjelenni.

KISS JÓZSEF,
a reptulajdonosok szakosztályának elnöke.

A sámsón kertben **2140 négyyszögöl termő szőlő és konyhakerti**
1 szoba-konyha beköltözhető lakással és jövizű kúttal **eladó.**
Értekezhetni: **Eötvös-utca 110. sz.**



IZ SZIN TÁPERŐ UHU KÁVÉPÖTLÉK ELŐNYEI

Beköltözhető eladó házak.

Honvéd-utcán masszív köépület, hol vétel esetén 1 szoba, előszoba, konyha, speiz, kamara átvehető 2 millió 500 ezerért.

Családi ház gazdálkodónak alkalmas, hol azonnal beköltözhető az egész épület, mely áll 1 szoba, konyha, speiz, istálló, sertésöl, 1 m. hold jó termő fekete föld, melyen 70 drb. gyümölcsfa van 500 négy-szöglen I. buza vetéssel és a többi konyhakerti, melynek évi jövedelme cirka 300 ezer korona, az egészet meg lehet kapni 2 millió 200 ezer koronáért.

Nagytemplomhoz 8-10 percre egy modern szép ház, mely május 1-én átvehető s lakó nincs, a vétel-estén átvehető 3 nagy szoba, előszoba, konyha, pince, speiz, kamara stb., nagyon alkalmas vétel.

Azonkívül a város központjában lévő utcákban, valamint a kertsekben és telepeken nagyobb és kisebb házak beköltözésre és tökebefektésre vannak előjegyezve a **H. A. D. R. Ö. Á. Nemzeti-szövetség felügyelete alatt álló ingatlan értékesítő iroda, Hajó-utca 16. sz. alatt.**

OCSKA
vasat, rozot és mindennemű fémét legmagasabb árért veszek. Kovácsok-nak használhatóbb-cserélek. Nagyobb tételt elszállítok.
Steiner
Eötvös-utca 110. — TELEFON 686.

Levelezés

Két jók leány, jobb iparos ismeretséget keresi házasság céljából. Levelét „Szóke” jellegre a kiadóba. 3204

Ajánlat

Mosást, vasalást vállalok. Címem Fekete Boriska Simonffy utca 26. 3165

Legszöbb kalapok, divatos formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett

Ölcső és jó c íra képes, konyhakerti magvak, míg a készlet tart — fekete hagyma mag, sárgarépa, petrezselyem 1000 kor. kilója, káposzta 2000 K. Nagy vétnél árengedmény. IFJ. MÉDI SÁNDOR, H.-Náncs.

Eladó sarokház jó forgalmu fűszerüzlettel,

mely a vevőnek azonnal át lesz adva 3 szobás lakással, családi okokból sürgősen olcsón eladó. **Cím a kiadóban.** 3111

Könyvelésben jártas férfit vagy nőt keresünk.

mielőbbi belépésre
Pályázatok fizetési igények megjelölésével személyesen benyújtandók, 3085

Hajdumegyei Vasöntő- és Gépgyár R.-T. Hanyadi-utca 17. szám.

Gazdasági, konyhakerti, valamint

Virág-magvak

legelőnyösebben beszerezhetők: **RONTSER GÉZA** cégnél, Kossuth-utca.

Áludó üzlet

bármilyen czélra, a Rákóczi-utcai részen, modern házban. Cipőfelsőrezőipari berendezésekkel, vagy anélkül. Villanyvilágítás.

Ezen üzlet átadása felett a Nagy Lajos adásvételi iroda rendelkezik, ott köthető meg az ügylet, ott nyerhető bővebb felvilágosítás is. Iroda: Veres-utca 9. sz.

Az üzlet rögtön átvehető!

Eladó
rögtön beköltözhető kis cserépes **ház**

a waggongyár közelében. A vámospécsi kővesut baloldalián levő Halasi telepen **Halasi-utca 18. számú ház** 2000-el telekkel, egyszoba, konyha, kamara, fűskamara, sütőkemence, beépített sparherd. Jövizű kút. A tulajdonos lakik benne, idegen lakó nincs!

Ára: 600 ezer korona!

Ezen ház eladása felett is a Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló.

Iroda: Veres-u. 9.

Sestakerti bor lite-renként kapható. Pén-tekénél. Kigyó-u. 43. 3212

Fér és női ruha varrást akár kisfű ruha-varrást is vállalok. Si-monffy-utca 37. Örsiné. 3209

Feszmerők, delezgyujtók, orvosi villamos ké szülékeket gyárt, javít vesz, elad, cserél. Vil-lamos szerelési anya-gok és izzó lámpák a legolcsóbb napi árban Földváránál, Debreceni Első Elektrotechnikai gyár Debrecen, Széche-nyi utca 55. Telefon 168. szám. Tanuló fel-vétetik.

Nemesített tengeri vetőmag az alsóti fő-hercegi uradalom nem-esített 100 napos ten-gertjének első évi után terméséből kapható Engel László Verbóczy utca 3. Ugyanott fehér mazsola csemege ten-geri kicsinyben, kerti használatra is kapható csövenként vagy fél kilós ütelekben sze-mesen. 3111

Lakatosműhely be-rendezéssel együtt ki-adó Hajduböszörmény-ben. Értekezni ugyan-ott Fábian András la-katosmesternél. 3168

Két szoba, előszoba, konyha lakásonat el-cserélném tavasszal a sonlóval, vagy nagyob-bal lépéssel. Erekez-hetni Benyáts üzlet. — 3085

Egy fűszerüzlet át-adó. Cím a kiadóban. 3193

Azurozást és angol madérát vállalok. Cím Schön, Széchenyi-utca 16., keresztépület. 3190

Kereslet

Aranyat, ezüstöt, bril-liánt, zálogcédulát — vesz. Meghívásra ház-hoz is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan-u. 2 sz 1. emelet.

Veszek használt bu-torokat, mastracokat, ványokat, gyermekko-csit, szőrt, afrikot min-denkor, Széchenyi utca 8. 100

Megbízható ügyes — fiatal szolga azonnal felvétetik Kalapuzem, Piac 9. 109

Hentes társat kere-sek üzlethelyiséggel, ré szemről 10 drb. hízott sertéssel társulnék, — vagy üzlethelyiséget le hetőleg forgalmas helyen. Ajánlatokat zárt borítékban a kiadóba kérek „Üzlet jellegre.” 3095

Asztalos tanuló fizet-éssel felvétetik. Ba-lint Sándor műbutor asztalosnál. Kossuth-u. 5. 3108

Butorozott szobát, — esetleg teljes ellátással keresünk magános nő részére. Ajánlatokat a Nizzai virágcsarnokba kérünk. 3134

Kitűnően jövedelme-ző vállalathoz tőkés társat keresek. Cím a kiadóban. 3196

Kifutó fiú és tanuló leány felvétetik Varjas Pál könyvkötő. Egyház tér 3. 3158

Munkás leányok és raktárnok jó juttal, jó fizetéssel felvétetik. Teleki-utca 100. 3124

Teljes ellátásra egy vagy két intelligens nő elfogadok. Cím a ki-adóban. 3181

Egy fűszer és cseme-ge szakmában jártas ke-reskedő segéd március 1. belépésre felvétetik ifj. Fábian István fű-szerüzletében Hajdubö-szörmény. Telefon 14. 3179

Ujsághézagcsinító
összevagyok felvételnek a kiadóhivatalba

Ingyen becsütünk Aranyat, ezüstöt, bril-liánt, veszünk. Ékszer beavító Stassik és Blatt ner, Csapó u. 12. szám. 3182

Egy megbízható eljá-ró felvétetik. Hitelszö-veketek Csapó u. 30. Ugyanott egy Hommer-iss valódi fegyver el-adó. 3164

Egy ezüst lánc talál-tajtott 18-án este a Mar-gitba, igazolt tulajdo-nosa átveheti Rakovsa-ki utca 26. Kiránál d. u. 5-7 óra között. 3175

Elveszett arany mell-tű gyémánttal, esetleg Csaba bálon. Megtaláló díjaztatik gyógyszerár Piac 50. 3174

Kenyérgyűnők ügyes élelmes, jó keresetre felvétetik Koronake-nyérgyárban. Jelentkez ni Bethlen u. 23. 3172

Tanulónak 16 éves felüli fiú felvétetik Ka-ronakenyérgyárban. Je-lentkezni Bethlen utca 23. 3173

Kerekgyártó segéde-keket állandó munkára teljes ellátással felvesz Rácz kerekgyártó, Ka-ba. 3136

Pénztárnok felvé-tetik Kovács Gyula vasüzletében. Piac-utca 17. 3200

Egy szoba, konyha-lakást keresek, esetleg butort megveszem. Cím a kiadóban. 3198

Két gyermek mellé kisasszony felvétetik. Németül tudók előny-ben. Jelentkezni Péter-fia 31., keresztépület. 3194

Megbízható házmes-terpár, ki takarítást is vállal felvétetik. Je-lentkezni 14-16 között Simonfy-ut 21. sz. alatt 3187

Megbízóink részere házat, konyhakerttel, vagy szőlővel bérletre keresünk. Hajó-u. 16. 3206

Eladás

Eladó keveset hasz-nált, könnyű zöld sze-kér 1-2 ló után alkalm-s. Rákóczi 21. 3152

Eladó 2 drb. csoport-kapcsolású díszes és 1 drb. egy égős csillár ju-tányos áron. Máthé Já-nos, Csapó u. 24. 3133

Tűzhely, asztali és tornyos, jobb kivitelű jutányosan eladó. Tele-ki 63. 3141

Eladó 2 félméteres üvegajtó tokkal együtt Kazinci utca 3. 2957

Csaka borókafenyő deszka és használt férfi ruha eladó. Teleki 75. alatt. 3180

Szőnyeg három és négy méteres, bőr gar-nitúrák, hencserek, di-ványok, matrácok el-adó. Szántó kárpitos-nál, Zugó utca. 2915

Üzletberendezés, fe-ketere pácolt, 5 méte-res, hajlított puld és hozzá való pénztár el-adó. Cím Kút u. 80. sz. 2802

Sztrátszekér, egy lo-vas, jó állapotban el-adó. Kupfer Ignác. — Hatvan-utca 50. 3197

Két család törzsme-h, kaptárak, női kerékpár hegedű eladó. Hatvan-utca 48. fodrász üzlet. 3181

20 ezer méshomok-kő téglá eladó. Késes-utca 77. — Értekezni: ugyanott. 3192

Butorok, használt, jó állapotban lévőek el-adó. Bika szálló 306. 3207

Jókarban lévő ebédlő szekrény és salon tukor eladó. Megtekinthető: délutánonként 3-5 kö-zött Vigkedvő-u. 11. 3206

Eladó 5 mázsa cso-ves tengeri, 4 mázsa krumpli, hadházi bor. Honvéd-utca 8. Szabó. 3208

Katz-telpen szoba, konyha, speiz, palatetejű ház eladó. 3205

Szabó Singer gép el-adó. Nagy cipésznel Hatvan utca 71. 3166

A Fancsikán 10 vagy 12 mázsa takarmány-répa eladó. Eötvös 8. sz. 3167

Eladó tíz mázsa ha-zai és külföldi kőszén. Cím a kiadóhivatalban. 3169

10 hektó ujbór, 1 hor-dó káposzta, használt fiú ruhák eladók Sesta kert, Poroszlay ut 4. sz. 3170

Eladó egy tükör és egy inga óra. Nyugati-utca 34. 3203

Eladó 300 méterma-zsa széna, I. rendű, fe-kete földi termés. — Cegléd-utca 16. 3202

Eladó 20 métermázsza köles kása a 8000 ko-rona. Cegléd-utca 16. 3201

Zsakett mellényel, vékony alakra eladó. Teleki-u. 68. Kiss. 3192

Két öltöny, fiatal embernek eladó. Varga utca 13. 3. ajtó. 3199

Eladó cukor és ta-karmány répa. Vár-u. 4. sz. 3195

Ház eladó Homok-kert u. 101. 7 rendbeí lakás, külön udvar be-költözhető lakással. Ér-tekezni lehet a helyszí-nen. 3178

Háló, ebédlő, ke-ményfa, festett és min-denfélé butorokat leg-olcsóbban Hausner, Si-monffy utca 2-c. bérházi butorüzletében sze-rezheti be. 2618

Eladó csutka kóro, széna, buzaszalma, — méhkas, kaptár, Rother 22. 3177

Browning — eredeti belga gyártmány ol-csón eladó. Cím a ki-adóban. 3188

Ház beköltözésre — nagy telekkel eladó. Kertész utca 4. számú. Értekezhetni Harsányi urral is Szappanos ut-cán 15. alatt. Pataky. Csapó 19. 3176

Tíz mázsa porosz szén huszonegyezerért eladó. Cím a kiadóban. 3185

Egy hold föld lucer-násnak vagy konyha-kertészetre alkalmas — minden elfogadható ár-ért eladó. Értekezhetni Cegléd utca 4. sz. 3184

Nyir fa, szerszám-nak, alkalmas hosszú szálakban 150 mázsa körül eladó. Értekezni lehet 22-én Hatvan ut-ca 53. hehtesüzletben. 3186